

# SYSTÉM NAKLADANIA S KOMUNÁLNymi ODPADMI VRÁTANE TRIEDENÉHO ZBERU V OBCI VALALIKY

## A/ Nakladanie so zmesovým komunálnym odpadom

Zmesový komunálny odpad sa v zmysle Katalógu odpadov zaraďuje pod katalógové číslo: 20 03 01 - zmesový komunálny odpad - O.

Pôvodca odpadu je osobou povinnou dodržiavať systém nakladania so zmesovým komunálnym odpadom upravený všeobecne záväzným nariadením a zhromažďovať zmesový komunálny odpad do zberných nádob určených všeobecne záväzným nariadením.

Na území obce sa zavádza zber komunálnych odpadov pre:

- a) fyzické osoby – občanov, ktorí majú v obci trvalý pobyt alebo prechodný pobyt, alebo ktorí sú na území obce oprávnení užívať alebo užívajú nehnuteľnosť,
  - b) fyzické osoby – podnikateľov a právnické osoby, ktorí majú sídlo alebo prevádzku na území obce.
- Na území obce sa uplatňuje systém zberu zmesového komunálneho odpadu :

- a) paušálny odvozový zber komunálnych odpadov z domácností - potrebný počet a typ zberných nádob je umiestnený pri každom rodinnom a bytovom dome, zber odpadov sa uskutočňuje v pravidelných, vopred stanovených intervaloch podľa harmonogramu zberu vypracovaného oprávnenou organizáciou. Zber tohto odpadu sa uskutočňuje v intervale 1 – krát za dva týždne.
- b) nevážený množstvový zber odpadov - zber komunálnych odpadov, ktorých pôvodcom je fyzická osoba – podnikateľ alebo právnická osoba do vybraného typu zberných nádob, pričom sa deň odvozu musí prispôbiť harmonogramu zvozu v obci.

Na území obce sú určené na zber zmesového komunálneho odpadu tieto typy zberných nádob:

- a) 110 a 120 litrové kovové a plastové zberné nádoby pre domácnosti, fyzické osoby-podnikateľov a právnické osoby,
- b) 240 litrové plastové zberné nádoby pre domácnosti, fyzické osoby-podnikateľov a právnické osoby,
- b) 1100 litrové kovové a plastové kontajnery pre fyzické osoby-podnikateľov, právnické osoby a pre bytové domy,
- c) veľkoobjemové kontajnery, ktoré sú podľa potreby rozmiestnené v obci, napr. pri jesenných a jarných zberoch.

Obec zabezpečí označenie zberných nádob pre zhromažďovanie zmesového komunálneho odpadu elektronickým čipom a nálepkou zberovej spoločnosti.

Pôvodca odpadu zapojený do systému zberu komunálneho odpadu je osobou povinnou oznámiť obci výber zbernej nádoby a požiadať obec o jej označenie jedinečným elektronickým čipom a nálepkou zberovej spoločnosti. Ak nastanú skutočnosti ako napr. zmena, zakúpenie zbernej nádoby a pod. je pôvodca odpadu povinný oznámiť obci túto skutočnosť a požiadať o označenie zbernej nádoby jedinečným elektronickým čipom a nálepkou zberovej spoločnosti.

Zberné nádoby na zmesový komunálny odpad musia byť označené v súlade so všeobecne záväzným nariadením.

Podmienkou pre vyprázdnenie zberných nádob a vývoz zmesového komunálneho odpadu je označenie každej zbernej nádoby elektronickým čipom a nálepkou zberovej spoločnosti.

Pôvodca odpadu umiestni v deň vývozu zmesového komunálneho odpadu podľa harmonogramu na verejné priestranstvo len naplnenú zbernú nádobu. Sám tak reguluje počet vývozov v priebehu kalendárneho roka.

Mimo vývozných termínov je pôvodca odpadu osobou povinnou zabezpečiť dôčasné a bezpečné zhromažďovanie zmesového komunálneho odpadu.

Zberné nádoby na zmesový komunálny odpad z domácností sú obyvatelia povinní zabezpečiť si na vlastné náklady.

Zberné nádoby si právnické osoby a fyzické osoby – podnikatelia zabezpečujú na vlastné náklady.

Za účelom vývozu zmesového komunálneho odpadu je vlastník, alebo nájomca nehnuteľnosti povinný zriadiť vyhradené miesto pre zberné nádoby a splniť, aby:

- k vyhradenému miestu bol zabezpečený bezpečný prístup a dostatočný priestor na vhodnú manipuláciu so zbernými nádobami,
- nebol narušený vzhľad okolia a hygiena verejného priestranstva obce,
- zberné nádoby neboli umiestnené na náveternej strane v blízkosti napr. okien, detských ihrísk, prevádzok a frekventovaných miest,
- zberné nádoby boli umiestnené na spevnenom podklade,
- zberné nádoby neboli umiestnené trvalo na miestnej komunikácii, alebo parkovisku.

Na verejnom priestranstve na území obce, na chodníkoch, parkoviskách a miestnych cestách možno nádoby na zmesový komunálny odpad ponechať iba na dobu nevyhnutnú na ich vyprázdnenie a vývoz odpadu. Odporúča sa, aby zberné nádoby boli v deň zberu vyložené ráno od 06:00 hod. Po vyprázdnení zberných nádob je pôvodca odpadu povinný v čo najkratšom čase zabezpečiť ich umiestnenie na vyhradené miesto. Ak nastanú okolnosti, ktoré znemožňujú prístup a vyprázdnenie zberných nádob na zmesový komunálny odpad je majiteľ, alebo nájomca nehnuteľnosti povinný zabezpečiť ich premiestnenie, sprístupnenie na vývoz odpadu a po ich vyprázdnení zabezpečiť ich vrátenie na vyhradené miesto.

Umiestnenie zberných nádob v ostatných prípadoch (napr. pri bytových domoch, prevádzkach podnikateľov, v objektoch vo vlastníctve štátu alebo obce a pod.) sú jednotliví platitelia povinní dohodnúť so zberovou spoločnosťou.

Do zberných nádob na zmesový komunálny odpad je možné ukladať iba zmesové komunálne odpady, ktoré sa nedajú ďalej triediť. Do týchto nádob je zakázané ukladať akékoľvek stavebné odpady a podobné odpady (napr. zemina, kamene), zložky triedeného systému zberu, nebezpečné odpady, biologicky rozložiteľný odpad.

## **B/ Nakladanie s objemným odpadom**

Objemné odpady sa v zmysle Katalógu odpadov zaraďujú pod katalógové číslo:

20 03 07 - objemný odpad - O.

Objemný odpad je komunálny odpad, ktorý nie je možné pre jeho rozmer a veľkosť uložiť do zberných nádob na zmesový komunálny odpad používaných na území obce (napr. starý nábytok, sedacie súpravy, koberce,...).

Na území obce sa uplatňuje systém zberu a prepravy objemného odpadu na účely ich zhodnotenia alebo zneškodnenia dvakrát ročne (jar a jeseň). Určuje sa mobilný zber v domácnostiach. Miesta zberu určí obec Valaliky.

Pôvodcovia odpadu sú povinní ukladať objemné odpady v čase mobilného zberu výhradne do veľkoobjemových kontajnerov.

Obec zabezpečí informovanosť občanov v dostatočnom časovom predstihu o zbere objemného odpadu osobitným oznamom. Čas mobilného zberu oznámi obec vopred cez miestny rozhlas, internetovú stránku, mobilnú aplikáciu a cez obecné noviny.

Obec Valaliky umožní poplatníkovi poplatku v obci Valaliky - fyzickej osobe - občanovi-pôvodcovi odpadu v prípade potreby mimo harmonogramu zberu a prepravy objemného odpadu odovzdať takýto odpad na Drobnej prevádzkarni podľa podmienok uvedených vo všeobecne záväznom nariadení o nakladaní s odpadmi v obci Valaliky.

## C/ Nakladanie s odpadom z domácností s obsahom škodlivých látok

Medzi odpady z domácností s obsahom škodlivých látok patria najmä: použité batérie a akumulátory, odpadové motorové a mazacie oleje, chemikálie, rozpúšťadlá, staré farby, lepidlá, laky, kyseliny, zásady, fotochemické látky, pesticídy a chemické prípravky na ošetrovanie rastlín a drevín, umelé hnojivá, handry a rukavice znečistené olejom, farbami, obaly znečistené nebezpečnými látkami. Zhromažďovanie a preprava odpadov s obsahom škodlivín sa uskutočňuje dvakrát ročne (jar a jeseň). Pre tento účel obec zabezpečí u zberovej spoločnosti umiestnenie kontajnera, alebo zberného vozidla s obsluhou na mieste určenom obcou.

Obec zabezpečí informovanosť občanov v dostatočnom časovom predstihu o zbere odpadu s obsahom škodlivín osobitným oznamom, pričom využije obvyklé spôsoby oznamovania.

## D/ Nakladanie s drobnými stavebnými odpadmi

K drobnému stavebnému odpadu, ktorý vyprodukujú občania z bežných udržiavacích prác patria najmä: zmesi betónu, tehál, obkladačiek, dlaždíc, keramiky.

Na území obce sa zavádza vážený množstvový zber drobných stavebných odpadov. Výška poplatku za vážený množstvový zber drobných stavebných odpadov je určená vo všeobecne záväznom nariadení o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady.

Množstvový zber a prepravu drobných stavebných odpadov na účely ich zhodnotenia alebo zneškodnenia zabezpečuje obec podľa potreby od obyvateľov obce. Obec má vlastné zberové vozidlo s kontajnerom, pomocou ktorého funguje zber drobného stavebného odpadu. V prípade potreby vývozu drobného stavebného odpadu si občan objedná vývoz na t.č. 055/6999824, al. 0950838963. Občan naplní kontajner výlučne drobným stavebným odpadom bez obsahu škodlivín. Zberové vozidlo naplnený kontajner vyvezie do spoločnosti s ktorou má na tento účel obec uzatvorenú zmluvu. Následne sa tento odpad preváža a vystaví sa vážny lístok, na základe ktorého obec občanovi vypočíta poplatok za vyvezený drobný stavebný odpad.

Drobný stavebný odpad vzniká občanovi pri bežných udržiavacích prácach, na ktoré, nie je potrebné ohlásenie a sú to najmä:

- a) opravy fasády, opravy a výmena strešnej krytiny alebo povrchu plochých striech, výmena odkvapových žlabov a odtokových zvodov, opravy oplatenia a výmena jeho častí, ak sa tým nemení jeho trasa,
- b) opravy a výmena nepodstatných stavebných konštrukcií, najmä vnútorných priečok, omietok, obkladových stien, podláh a dlažby, komínov, okien, dverí a schodišťových zábradlí,
- c) údržba a opravy technického, energetického alebo technologického vybavenia stavby, ako aj výmena jeho súčastí, ak sa tým zásadne nemení jeho napojenie na verejné vybavenie územia ani nezhorší vplyv stavby na okolie alebo životné prostredie, najmä výmena klimatizačného zariadenia, vykurovacích kotlov a telies a vnútorných rozvodov,
- d) výmena zariadení, najmä kuchynských liniek, vaní, vstavaných skriň, maliarske a natieračské práce.

Zakazuje sa ukladať drobný stavebný odpad do nádob určených na zmesový komunálny odpad, alebo do priestoru vyhradeného miesta pre určené nádoby.

Pokiaľ celkové množstvo, alebo veľkosť jednotlivých zložiek drobného stavebného odpadu (úlomky betónu, zvyšky tehál, obkladačiek, dlaždíc a keramiky, vrátane keramických zariadení ako sú umývadlá, toalety), stavebné materiály obsahujúce škvaru, pórobetón a pod.) neumožňuje jeho zber spôsobom uvedeným v predchádzajúcich bodoch, sú jeho pôvodcovia povinní si objednať veľkoobjemový kontajner u zberovej spoločnosti.

Pôvodcovia drobného stavebného odpadu sú povinní odpad zhromažďovať bezpečným spôsobom mimo verejného priestranstva tak, aby nedochádzalo k poškodzovaniu životného prostredia, nadmernému znečisťovaniu okolia a k ohrozovaniu bezpečnosti a zdravia ľudí.

## **E/ Nakladanie s odpadmi z obalov a neobalových výrobkov - papier, sklo, plasty a kovy**

Náklady na triedený zber odpadov z obalov a z neobalových výrobkov znáša organizácia zodpovednosti výrobcov, s ktorou má obec uzatvorenú zmluvu.

**Triedený zber odpadov z papierových obalov a neobalových výrobkov**, ktoré sa zaraďujú v zmysle Katalógu odpadov pod katalógové číslo odpadu 20 01 01 - papier a lepenka - O, sa uskutočňuje prostredníctvom vrecového zberu-**modré vrece**.

Do modrého vreca patria najmä: noviny, časopisy, knihy, zošity, lepenka, kancelársky papier, reklamné letáky, kartón, papierové tašky, listy, papierové vrecká, papierové krabice, obálky, letáky, katalógy, plagáty, pohľadnice, baliaci papier.

Do modrého vreca nepatria najmä: samoprepisovací a voskovaný papier, použité plienky a hygienické potreby, plastové obaly, viacvrstvové kombinované materiály, znečistený papier, masťný papier, kopírovací papier, mokrý papier, alobal, obaly z masla.

Krabice resp. obaly z papiera musia byť poskladané a uložené do nádob na odpad tak, aby sa zmenšil ich objem a zaberali čo najmenej miesta.

**Triedený zber odpadov z plastových obalov a neobalových výrobkov**, ktoré sa zaraďujú v zmysle Katalógu odpadov pod katalógové číslo odpadu 20 01 39 - plasty - O, sa uskutočňuje prostredníctvom vrecového zberu.

**Viacvrstvové kombinované materiály na báze lepenky** (kompozity na báze lepenky) sa v zmysle Katalógu odpadov zaraďujú pod katalógové číslo odpadu 20 01 03 - O.

**Obaly z kovu** sa v zmysle Katalógu odpadov zaraďujú pod katalógové číslo odpadu 20 01 04 - O.

V obci Valaliky sa uplatňuje spoločný zber plastov, viacvrstvových kombinovaných materiálov na báze lepenky a obalov z kovov- spolu do **žltého vreca**.

Do žltého vreca patria najmä: PET fľaše-nezálohované, plastové tašky a vrecká, plastové obaly z domácnosti, obaly od kozmetických a čistiacich prípravkov, obalové fólie, prázdne nápojové kartóny- obaly od mliečnych výrobkov, džúsov, vína a iných nápojov zložené z vrstiev, tzv. kompozitné obaly, resp. VKM, plechovky od nápojov-nezálohované, konzervy bez zvyškov jedla, kovové uzávery, alobaly, uzávery z jogurtov a kompótov.

Do žltého vreca nepatria najmä: znečistené plasty, podlahové krytiny, obaly z nebezpečných látok- napr. z chemikálií, motorových olejov, farieb a pod., guma, kabelky, znečistené nápojové kartóny, kovové obaly kombinované z inými materiálmi, kovové obaly znečistené nebezpečnými látkami- napr. od farieb, benzínu, lepidla, olejov, sprejov a pod., molitan, znečistené fólie zo stavieb, plasty s prísadami iných materiálov- napr. hračky, plexisklo, bazény, hadice, autoplasty, žalúzie, okenné sieťky.

Obaly z plastov musia byť stlačené a uložené do nádob na odpad tak, aby sa zmenšil ich objem a zaberali čo najmenej miesta.

**Triedený zber odpadov zo sklenených obalov a neobalových výrobkov**, ktoré sa zaraďujú v zmysle Katalógu odpadov pod katalógové číslo odpadu 20 01 02 - sklo - O, sa uskutočňuje prostredníctvom vrecového zberu-**zelené vrece**.

Do zeleného vreca patria najmä: nevratné sklenené fľaše, sklenené poháre, úlomky tabuľového skla, poháre od kompótov, sklenené obaly od kozmetiky, kávy, pochutín bez plastového vrchnáka, sklenené vázy.

Do zeleného vreca nepatria najmä: znečistené sklo, zrkadlá, autosklo, dymové a drôtené sklo, keramika, porcelán, sklo kombinované s inými látkami, žiarovky, žiarivky, obrazovky, sklobetón, plexisklo, silne znečistené sklo, (farbami, potravinami).

Fyzické osoby – podnikatelia a právnické osoby použijú typ zberných nádob po dohode so zberovou spoločnosťou, pričom sa triedia rovnaké zložky komunálneho odpadu ako v prípade fyzických osôb - občanov.

Harmonogram zberu jednotlivých triedených zložiek je každoročne distribuovaný do domácnosti vo forme kalendára zvozu v papierovej forme, alebo občanom je k dispozícii zverejnený na internetovej stránke obce Valaliky, mobilnej aplikácii obce Valaliky a na internetovej stránke zberovej spoločnosti.

Občania, ktorým nevyhovuje vrecový systém zberu odpadov z obalov a z neobalových výrobkov si môžu na triedený zber zabezpečiť zbernú nádobu /110 L, 120 L/ na vlastné náklady.

Zakazuje sa odovzdať papier, plasty, VKM, kovy a sklo iným subjektom (napr. neoprávnení výkupcovia a pod.), ktorí nemajú uzatvorenú zmluvu na vykonávanie tejto činnosti s obcou a zároveň zmluvu s príslušnou organizáciou zodpovednosti výrobcov.

## F/ Nakladanie s biologicky rozložiteľnými odpadmi

Obec zabezpečuje systém nakladania pre biologicky rozložiteľné komunálne odpady, a to:

- a) biologicky rozložiteľný odpad zo záhrad a parkov vrátane cintorínov,
- b) biologicky rozložiteľný kuchynský odpad okrem toho, ktorého pôvodcom je fyzická osoba-podnikateľ a právnická osoba, ktorá je prevádzkovateľom kuchyne,
- c) jedlé oleje a tuky z domácnosti,
- d) biologicky rozložiteľný kuchynský odpad z domácností
- e) biologicky rozložiteľný odpad z domácností.

Na účel zabezpečenia triedeného zberu biologicky rozložiteľných odpadov a biologicky rozložiteľných kuchynských odpadov obec zabezpečí, aby každá domácnosť mala kompostovací zásobník, v ktorom budú tieto domácnosti kompostovať nimi vyprodukovaný biologicky rozložiteľný odpad a biologicky rozložiteľný kuchynský odpad .

Domáce kompostovanie je kompostovanie biologického odpadu pochádzajúceho z kuchyne a zo záhrady a používanie vyrobeného kompostu jednotlivými domácnosťami na vlastných pozemkoch.

Do vytriedeného biologicky rozložiteľného odpadu zo záhrad a parkov vrátane odpadu z cintorínov:

a) patrí: tráva, seno, slama, lístie, ihličie, drevný odpad zo strihania a orezávania krovin a stromov, vypletá burina, korene, piliny, štiepka, rezané a izbové kvety, zhnité ovocie a zelenina, pozberové zvyšky..

b) nepatrí: nerozložiteľné odpady, plienky, dámske hygienické potreby, uhynuté zvieratá, zvyšky zo zabíjačky, exkrementy z chorých a mäsožravých zvierat, potraviny živočíšneho pôvodu, kosti,...

Systém nakladania s biologicky rozložiteľným odpadom zo záhrad v rodinných domoch a bytových domoch:

- a) domácnosti sú povinné biologicky rozložiteľný odpad zo záhrad prednostne kompostovať svojpomocne v kompostovacích zásobníkoch umiestnených na vlastnom pozemku,
- b) kompostovací zásobník zabezpečí do každej domácnosti obec, ktorá znáša náklady na jeho zabezpečenie.

Systém zberu a zhodnotenia biologicky rozložiteľného odpadu zo záhrad pre právnické osoby a fyzické osoby-podnikateľov:

a) zber a zabezpečenie zhodnotenia biologicky rozložiteľného odpadu zo záhrad si vykonávajú svojpomocne a na vlastné náklady.

Minimálne dvakrát do roka, a to spravidla v jarnom a jesennom období, prebehne zber orezaných konárov zo záhrad a pozemkov patriacich fyzickým osobám. Presný termín zberu bude oznámený občanom v obci Valaliky obvyklým spôsobom / miestnym rozhlasom, na webovej stránke, v obecnej aplikácii, vyvesením na nástenke obecného úradu/.

Do vytriedeného biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu okrem toho, ktorého pôvodcom je fyzická osoba-podnikateľ a právnická osoba, ktorá je prevádzkovateľom kuchyne

a) patrí: zvyšky z čistenia a spracovania ovocia a zeleniny, znehodnotené potraviny napr. po dátume spotreby, nespotrebovaný chlieb a pečivo, kávové a čajové zvyšky / aj papierové vrecúško bez šnúrk/, zvyšky varenej stravy rastlinného a živočíšneho pôvodu...

b) nepatrí: nerozložiteľné odpady, plienky, dámske hygienické potreby, použitý kuchynský olej, odpady zo záhrad, uhynuté zvieratá, zvieracie exkrementy, kosti,....

Systém nakladania s biologicky rozložiteľným kuchynským odpadom z domácností v rodinných a bytových domoch:

- a) obec zavádza systém zberu a zhodnocovania biologicky rozložiteľných kuchynských odpadov z domácnosti formou svojpomocného kompostovania v kompostovacích zásobníkoch umiestnených na vlastnom pozemku,
- b) kompostovací zásobník zabezpečí do každej domácnosti obec, ktorá znáša náklady na zabezpečenie kompostovacích zásobníkov,
- c) pri odovzdaní kompostovacieho zásobníka obec spíše preberací protokol so zástupcom domácnosti pôvodcov komunálneho odpadu,
- d) domácnosti žijúce v rodinných domoch a bytových domoch môžu biologicky rozložiteľné kuchynské odpady kompostovať spoločne s biologicky rozložiteľným odpadom zo záhrad v jednom kompostovacom zásobníku.

## **G/ Nakladanie s elektroodpadmi z domácností**

Elektroodpad sa v zmysle Katalógu odpadov zaraďuje pod katalógové čísla:

- 20 01 21 - žiarivky a iný odpad obsahujúci ortuť - N,
- 20 01 23 - vyradené zariadenia obsahujúce chlórfluóvané uhl'ovodíky – N (napr. niektoré druhy chladničiek, mrazničiek alebo iné veľké spotrebiče používané na chladenie, konzervovanie a skladovanie potravín),
- 20 01 35 - vyradené elektrické a elektronické zariadenia iné ako uvedené v 20 01 21 a 20 01 23, obsahujúce nebezpečné časti - N,
- 20 01 36 - vyradené elektrické a elektronické zariadenia iné ako uvedené v 20 01 21, 20 01 23 a 20 01 35 - O.

Obec umožňuje výrobcovi elektrozariadení alebo príslušnej organizácii zodpovednosti výrobcov na ich náklady

- a) zaviesť a prevádzkovať na jej území systém oddeleného zberu elektroodpadu z domácností,
- b) užívať v rozsahu potrebnom na tento účel existujúce zariadenia na zber komunálnych odpadov.

Vytriedené elektroodpady je zakázané:

- a) ukladať do zberných nádob určených na komunálny odpad z domácností,
- b) ukladať k zberným nádobám a stanovištiam kontajnerov,
- c) odovzdať iným subjektom ako ustanovuje toto VZN (neoprávneným výkupcom),
- d) rozoberať, zasahovať do nich a vyberať jednotlivé časti.

Elektroodpady je možné odovzdať aj v rámci režimu spätného odberu, kde distribútor elektrozariadení je povinný bezplatne uskutočňovať spätný odber, t. j. odobratie elektroodpadu z domácností od jeho držiteľa:

- a) pri predaji nového elektrozariadenia na výmennom základe kus za kus, bez požadovania poplatku alebo inej služby, ak odovzdávaný elektroodpad pochádza z elektrozariadenia rovnakej kategórie a je rovnakého funkčného určenia ako predávané elektrozariadenie,
- b) v prípade veľmi malého elektroodpadu do 25 cm a elektroodpadu zo svetelných zdrojov bezplatne a bez povinnosti zakúpiť si elektrozariadenie, vykonávané v maloobchodnej predajni, ktorej predajná plocha vyhradená elektrozariadeniam je aspoň 400 m<sup>2</sup>, alebo v jej bezprostrednej blízkosti.

Do elektroodpadu patria najmä: televízory, rádiá, elektronické hračky, počítačová technika, kancelárska technika, telekomunikačná technika, videá, žiarovky, žiarivky, lampy, mobily, ohrievače, kávovary, práčky, chladničky, elektromotory, ručné elektrické náradie, predajné automaty.

Do elektroodpadu nepatria: plynové variče, vypínače a zásuvky, svetelné reklamy, svetelná signalizácia, kovy, plasty, papier, drevo, zmesový komunálny odpad, či iné odpady.

## **H/ Nakladanie s nespotrebovanými liekmi a zdravotníckymi pomôckami**

Nespotrebované lieky a zdravotnícke pomôcky sú fyzické osoby povinné odovzdať do verejných lekární, ktoré sú povinné ich zhromažďovať.

Lieky a zdravotnícke pomôcky nespotrebované fyzickými osobami je povinná zhromažďovať verejná lekáreň, ktorá ich odovzdá Štátnemu ústavu pre kontrolu liečiv.

Nespotrebované lieky je zakázané:

- a) vyhadzovať alebo ukladať do nádob na zmesový komunálny odpad alebo vedľa nich,
- b) vyhadzovať na verejné priestranstvá obce.

## **I/ Nakladanie s opotrebovanými pneumatikami**

Obec Valaliky zabezpečuje zber odpadových pneumatík prostredníctvom kolektívneho systému Eltma - ELT Management Company Slovakia s.r.o. - organizácia zodpovednosti výrobcov a prevádzkovateľ neziskového systému združeného nakladania na spätný zber pneumatík.

Pre účely odovzdania odpadových pneumatík obec určuje zberné miesto, na ktorom môže konečný používateľ, a to fyzická osoba s trvalým alebo prechodným pobytom v obci Valaliky odpadové pneumatiky bezodplatne odovzdať.

## **J/ Nakladanie s obnoseným šatstvom, textíliami a obuvou**

Obnosené a použiteľné šatstvo, textílie a obuv môžu občania obce Valaliky odovzdať terénnym sociálnym pracovníčkam, ktoré to v prípade záujmu odovzdajú občanom na ďalšie používanie. Nepoužiteľné šatstvo, textílie a obuv sa stávajú súčasťou zmesového komunálneho odpadu.

## **K/ Nakladanie s jedlými olejmi a tukmi z domácností**

Použitý jedlý olej v uzatvorenej nádobe /napr. v PET fľaši, bandaske s funkčným uzáverom/ môžu občania bezplatne odovzdať na Obecnom úrade Valaliky počas úradných hodín. Jedlé oleje a tuky z domácnosti musia byť pri odovzdávaní zbavené hrubých nečistôt, napr. zvyškov jedál.

Do jedlých olejov a tukov patria oleje a tuky z prípravy jedál, zvyšky nespotrebovaných olejov, prepálené oleje, zvyšky masla či tuku.

Medzi jedlé oleje a tuky nepatria motorové, hydraulické, či iné oleje a tuky, ktoré neboli pôvodne určené na konzumáciu, či na prípravu jedla.